农历庚子年闰四月十七 第13475期(总14048期) 今日12版

经济日报社出版 中国经济网网址:http://www.ce.cn



主流权威公信力







玉

DAILY **ECONOMIC**

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

习近平致信祝贺哈尔滨工业大学建校100周年

新华社北京6月7日电 中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平7日致信祝贺哈 尔滨工业大学建校100周年,向全校师生员工和 校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。贺信全文

值此哈尔滨工业大学建校100周年之际,我代 表党中央,向全校师生员工和校友致以热烈的祝 贺和诚挚的问候!

哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以 来,在党的领导下,学校扎根东北、爱国奉献、艰 苦创业,打造了一大批国之重器,培养了一大批 杰出人才,为党和人民作出了重要贡献。希望哈 尔滨工业大学在新的起点上,坚持社会主义办学 方向,紧扣立德树人根本任务,在教书育人、科研 攻关等工作中,不断改革创新、奋发作为、追求卓 越,努力为实现"两个一百年"奋斗目标和中华民 族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平

2020年6月7日 哈尔滨工业大学始建于1920年,1954年进入 国家首批重点建设的6所高校行列。多年来,学校形 成"厚基础、强实践、严过程、求创新"的人才培养特 色,培育出一批优秀人才。

中国部署启动应急攻关项目83个

国务院新闻办发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

人民至上生命至上的中国答卷

经济日报·中国经济网记者

国务院新闻办公室7日发布了《抗击新冠肺炎 疫情的中国行动》白皮书。这份约3.7万字的白皮 书,真实记录、全景还原了中国共产党带领人民抗 击疫情的伟大斗争历程,是一份写满人民至上、生 命至上的中国答卷。 14亿中国人民众志成城、万众一心,经过艰

苦卓绝的努力,疫情防控阻击战取得重大战略 成果,维护了人民生命安全和身体健康,为维护 地区和世界公共卫生安全作出了重要贡献。在 7日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,中 央宣传部副部长、国新办主任徐麟,科技部部长 王志刚,国家卫生健康委员会主任马晓伟,中国 工程院副院长、中国医学科学院院长王辰,外交 部副部长马朝旭介绍了白皮书记录的中国抗击 新冠肺炎疫情的艰辛历程和有效做法,重申了 全球抗疫的中国理念、中国主张,并回答了中外 媒体的提问。

中国境内确诊病例治愈率94.3%

徐麟表示,中国抗疫的艰辛历程,是14亿中 国人民刻骨铭心的共同记忆,中国人民将永远铭 记这段历史。中国抗疫斗争充分展现了以习近平 同志为核心的党中央的英明领导、科学决策,充分 体现了人民至上、生命至上。人民是中国抗疫斗 争的最大底气和力量源泉,14亿中国人民都是抗 击疫情的伟大战士。

白皮书指出,截至2020年5月31日24时, 31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团累 计报告确诊病例83017例,累计治愈出院病例 78307例,累计死亡病例4634例,治愈率94.3% 病亡率5.6%。

白皮书显示,截至5月31日,全国各级财政共 安排疫情防控资金1624亿元。截至5月31日,全 国确诊住院患者结算人数5.8万人次,总医疗费用 13.5亿元,确诊患者人均医疗费用约2.3万元。其 中,重症患者人均治疗费用超过15万元,一些危 重症患者治疗费用几十万元甚至上百万元,全部 由国家承担。

加速推进科技研发和应用, 部署启动 83个应急攻关项目 目前,已有4种灭活疫苗和1种腺病毒 **载体疫苗**获批开展临床试验,总体研发进度 与国外持平,部分技术路线进展处于国际领先 数百万名医务人员战斗在全国抗疫一线 54万名湖北省和武汉市医务人员冲锋在前 4万多名军地医务人员第一时间驰援湖北省 和武汉市 数百万名医务人员战斗在全国抗疫一线 400万名社区工作者奋战在 中国新冠肺炎治愈率达到94.3% 全国65万个城乡社区 31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团 400万名社区工作者奋战在全国65万个 城乡社区中,监测疫情、测量体温、排查人员、 累计治愈出院病例……78307例 防疫消杀,守好疫情防控"第一关口" 中医药参与救治新冠肺炎确诊病例 中国已经或正在向150个国家和 占比达92% 4个国际组织提供抗疫援助

疫苗若研制成功将向全人类提供

湖北省确诊病例中医药使用率和总有效率超过90%

全力救治患者、拯救生命,充分发挥

中医药参与救治确诊病例占比达到92%

中医药特色优势

王志刚表示,从历史上人类应对疫情的认识来 看,疫苗仍然是当前战胜新冠病毒的根本之策。但 疫苗研制是一个非常严谨、非常复杂的科学活动, 难度大、周期长。王志刚说,中国疫苗如果完成了 整个研制、试验和临床任务,可达到应用时,我们会 把它作为全球的公共产品,向全人类提供。

数据来源:《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》自皮书。以上数据均截至2020年5月31日24时

国家、10多个国际和地区组织参照使用

王志刚表示,病毒溯源是一种科学活动,应由 科学家为主来开展。科学溯源目前有一些成果, 已反映在学术论文中。截至5月底,中国国内的科 学家发表论文已有206篇,国外研究团队发表论 文282篇,中国与美国、英国等国外团队联合发表 和溯源相关的论文有19篇。 (下转第二版)

共向27个国家派出29支医疗专家组

汇编诊疗和防控方案,分享给180多个

(白皮书全文见五至八版)

不平凡的历程 不可磨灭的记忆

·论《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书

本报评论员

面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国人民万 众一心、众志成城,取得抗击疫情重大战略成果。 6月7日,国务院新闻办发布《抗击新冠肺炎疫情 的中国行动》白皮书,记录中国人民抗击疫情的伟 大历程,与国际社会分享中国抗疫的经验做法,阐 明全球抗疫的中国理念和中国主张。

新冠肺炎疫情是一次重大突发公共卫生事件。 这是新中国成立以来发生的传播速度最快、感染范 围最广、防控难度最大的疫情;这是近百年来人类 遭遇的影响范围最广的全球性大流行病。面对这场 前所未知、来势汹汹的疫情,中国共产党和中国政 府高度重视,坚持把人民生命安全和身体健康放在 第一位,统筹全局、沉着应对,前所未有地采取大规 模隔离措施,调集全国资源开展大规模医疗救治, 不遗漏一个感染者,不放弃一位病患,用1个多月的 时间初步遏制了疫情蔓延势头,用2个月左右的时 间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个 月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决 定性成果。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来

说,这样的成绩实属来之不易!

抗疫成果的背后,是中国艰辛的抗疫历程、付 出的巨大代价和伟大的牺牲。白皮书把我国的抗 疫历程划分为5个阶段,即迅即应对疫情突发、初 步遏制疫情蔓延势头、本土新增病例逐步下降至 个位数、取得武汉保卫战湖北保卫战决定性成果 和全国疫情防控进入常态化。白皮书用时间线的 形式,真实记录了疫情期间的关键节点和历史性 时刻,用详实的数据和事实记录了中国抗疫行动 的历史。作为交通枢纽的千万人口特大城市武汉 连续封城76天,GDP高达4万亿元的经济大省湖 北一夜间切断离鄂通道,10天建成有1000张病床 的火神山医院,12天建成有1600张病床的雷神山 医院,54万湖北医务人员抢救病人,全国4万多名 军地医护人员驰援湖北,在不到2个月的时间里全 国向湖北运送防疫物资和生活物资93万吨,400万 名社区工作者日夜值守全国65万个城乡社区…… 这是一部中国人民与新冠病毒斗争的宏大"写真 集"。2000多名医护人员确诊感染,几十人以身殉

职,130多名民警和辅警牺牲在工作岗位,各地停 工停产停商停学,全国一季度GDP下降6.8%…… 为抗击疫情,中国付出了巨大代价。

此次疫情对中国而言,是一次严重危机,更是 一次严峻大考。实践证明,中国战"疫"的战略和战 术是正确的、有效的。中国通过构建联防联控、群 防群控的防控体系,用非药物手段有效阻断了病 毒传播链条,度过了突如其来的危机,在毫无准备 的"闭卷考试"中取得了令人刮目相看的好成绩。 中国用负责任的行动,诠释了大国的勇气和担当, 为维护地区和世界公共卫生安全作出了重要贡 献,也为其他国家战胜疫情注入了信心和力量。

中国的抗疫历程也得到了国际社会的广泛赞 誉。多国领导人评价,中国人民战胜疫情的决心 令人惊叹,中方行动速度之快、规模之大,世所罕 见,展示出的中国速度、中国规模、中国效率,显示 了中国制度的优势。

中国抗疫的艰辛历程,是14亿中国人民刻骨 铭心的共同记忆,中国人民将永远铭记这段历史。

长江流域全面禁捕要下好"三步棋" 9版

3.76万亿元赤字释放积极信号

出口持续回暖 民企活跃度高

经济聚焦

网络购物、视频会议、远程医疗、云课堂、网上展会……疫情期间, 数字经济逆势增长,线上线下加速融合,在支撑复工复产、保障就业、提 振经济等方面发挥了独特作用。

习近平总书记在浙江考察时强调,要抓住产业数字化、数字产业化 赋予的机遇,抓紧布局数字经济。4月上旬,《关于推进"上云用数赋智" 行动培育新经济发展实施方案》对外发布;5月13日,国家发展改革委 联合17个部门以及互联网平台、行业龙头企业、金融机构等145家单 位,共同启动"数字化转型伙伴行动";5月23日,习近平总书记在参加全 国政协经济界委员联组讨论时发表重要讲话强调,要加快推进数字经 济、智能制造、生命健康、新材料等战略性新兴产业。

从国家层面到各地各部门,再到各行业企业,危中寻机加快数字化 转型正在成为共识,我国数字经济发展全面提速。

数字经济表现亮眼

面对突如其来的新冠肺炎疫情,我国数字经济展现出强大的抗冲击 能力和发展韧性,网络消费、平台消费、智能消费等需求持续释放。

国家统计局数据显示,今年1月份至4月份,与互联网相关的新业 态、新模式继续保持逆势增长。实物商品网上零售额同比增长8.6%, 比1月份至3月份加快2.7个百分点;实物商品网上零售额占比24.1%, 比去年同期提高5.5个百分点。4月份,信息传输、软件和信息技术服 务业同比增长5.2%。

国家信息中心首席信息师张新红表示,从数字经济自身发展的大 趋势来看,2016年中国数字经济占GDP比重首次超过30%,标志着数 字经济从起步期进入到快速发展期。张新红说,疫情中催生了一批新 的需求,比如网络会议、教学、就医等,这些新需求反过来又推动了数字 技术加速创新。

数字经济的巨大空间还表现在"产业数字化"。中南财经政法大学 数字经济研究院执行院长盘和林表示,数字经济有助于产业转型升 级。传统物流向智慧物流、传统制造业向无人工厂转变,借助技术的手 段,传统产业将突破现有壁垒,贯通产业链上下游企业,提升生产效率。

"可以乐观地预见,随着5G网络、数据中心等新基建的加快建设, 人工智能、区块链、云计算、大数据、边缘计算、物联网等数字技术将更 为广泛地应用实施。数字经济有望成为我国经济的新动能和新增长 点。"中原银行首席经济学家、中国国际经济 交流中心学术委员会委员王军说。

各地布局数字经济

不仅是中央层面,各地也在加速布局数 字经济。

先行者已尝到甜头。《浙江省互联网发展 报告2019》显示,2019年,浙江省数字经济 核心产业实现增加值6228.94亿元,同比增 长14.5%。今年,浙江将重点启动20个大型 数据中心项目建设,建成5万个5G基站。

更多省份也在加速发力。例如,在东

部,上海提出,到2022年末,将上海打造成 具有国际影响力、国内领先的在线新经济发 展高地;在中部,江西把发展数字经济作为 加快新动能培育的"一号工程";在西部,四 川表示将抢占区块链、大数据、人工智能、工 业互联网、5G网络应用和超高清视频等产 业高地……

"发展数字经济,各地情况不同,但都体 现出了积极支持的态度,这是一件好事。"张 新红表示,对于数字经济的发展,要鼓励创 新、鼓励竞争,在竞争中不断磨合提升。

(下转第二版)

育新机开新局·各地在行动

充分发挥科技创新优势-

山东烟台激活壮大新动能

本报记者 王金虎

今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫 情,山东烟台市一手抓疫情防控,一手抓经济 社会发展,顶住了压力、稳住了大盘。5月份 以来,当地经济呈现出加快好转的态势。尤 为值得关注的是,烟台市充分发挥科技创新 优势,一批新基建、新技术、新材料、新装备、 新产品、新业态快速推广应用,新动能正快速 激活。

不久前,烟台市举办5G+应用推介活 动,发布了95个5G应用项目,涉及5G+智慧 政务、智慧园区、智慧矿山、智慧机场等多个 领域,腾讯工业云发布了5G+边缘计算应用 方案。今年以来,烟台新建5G基站851个, 建成食品包装、工程机械、汽车零部件等3个 行业工业互联网示范样板。

"这些项目的签约落地,有利于培育一批 5G应用新业态新模式,为烟台市新旧动能转 换和社会管理创新赋能,助推各行各业高质 量发展。"山东工商学院经济学院副教授牛勇 平说。

不仅是新基建领域,今年以来,烟台市还 加速推广布局一批新技术、新产品、新业态。 深水养殖工船"JOSTEIN ALBERT"号 4 月初从烟台港4号锚地启程前往挪威,完成 中集来福士在深远海养殖网箱领域首个国际 订单的交付;万华烟台工业园二期工程施工 现场热火朝天,尼龙—12及柠檬醛项目加速 研发,生物基聚合物、可降解塑料等新应用正 逐步落地;杰瑞橙色云平台快速上线"防疫设 备需求对接专区",促成6座城市签订16条 口罩自动生产线订单。

作为山东新旧动能转换综合试验区,烟 台市一手抓规划引领,一手抓要素支撑,创造 适宜工业互联网、5G商用、人工智能、卫星发 射等相关产业发展的环境,并着力发掘海洋

经济中的"新动能"项目,全力做好"经略海

洋"文章。 工业互联网方面,烟台市推动信息化和 工业化融合,"两化融合"工业应用指数位居 全省首位。当前,正在加快海尔COSMO平 台、腾讯云、杰瑞橙色云等重点工业互联网项 目建设,年内计划再引进10家工业互联网企 业服务平台。与此同时,烟台市目前已累计 建成5G基站2500多个,今年将达到4500

个,基本实现全域覆盖。 烟台"海工+牧场"模式走在全国前列, 形成了全生态链、全产业链、全服务链"三链 融合"现代渔业模式。今年以来,当地启动实 施了"百箱计划",将建设10个深水智能网 箱,在烟台海域建设亚洲规模最大、装备水平 最高、综合效益最好的海洋牧场。

烟台市还超前布局了一批"六新"重点项 目,梯次推进、滚动实施,有效发挥了投资的 关键作用。今年,烟台市共筛选确定197个 项目作为市级重点项目,总投资6285亿元, 年度计划投资660亿元,涵盖制造业、现代服 务业、重大基础设施等领域。在山东省公布 的2020年省重大项目、新旧动能优选项目、 "双招双引"项目3个统计中,烟台市共有80 个项目入选,数量居山东省第二位;总投资 3795亿元,居山东省第一位。

今年一季度,烟台一批企业实现逆势增 长。在电子信息领域,睿创微纳产值增长近 60%,金宝电子增长16%;在生物医药领域, 东城药业增长135%,石药百克增长59%;在 装备制造业领域,杰瑞产值翻番,中集来福士 增长65%,巨涛重工增长50%;有色金属领 域,恒邦冶炼增长30%,南山铝业增长16%; 生产防护物资的道恩股份口罩熔喷料产能提 高2倍,舒朗转产口罩和防护服供不应求。